WICHTIG
Die Formulierungen in diesem Anschreiben sollen lediglich als Vorlage dienen. Für ein rechtsverbindliches Schreiben setzen Sie sich bitte mit einer Rechtsberatung in Verbindung. Bedenken Sie bitte auch, dass die Geltendmachung des Pflichtteils zu einer Enterbung führen kann, etwa bei einem Berliner Testament.
 
[Ihr Name]
[Ihre Straße + Hausnummer]
[Ihre PLZ + Wohnort]

[Name Empfänger*in]
[Straße + Wohnort von Empfänger*in]
[PLZ + Wohnort von Empfänger*in]
 
[Ort, Datum]
 
Geltendmachung von Pflichtteilsansprüchen
 
Sehr geehrte*r [Name von Erbin*Erben],
aufgrund des Testaments/Erbvertrags vom [Datum] sind Sie von [Name von Erblasser*in] zur*zum Allein-/Nebenerb*in bestimmt worden.
Da ich enterbt wurde, stehen mir als [Verwandschafts- oder Beziehungsgrad zur*zum Erblasser*in] nach § 2303 ff. BGB Pflichtteilsansprüche in Höhe der Hälfte des Wertes meines gesetzlichen Erbteils zu.
Bitte überweisen Sie bis zum [Datum, angemessen ist eine Frist von etwa vier Wochen] meinen Pflichtteil auf folgendes Konto:
Kontobesitzer*in: [Name]
Kreditinstitut: [Name der Bank]
IBAN: [IBAN]
BIC: [BIC]
Ich weise darauf hin, dass ab dem genannten Datum Verzug eintritt und der Pflichtteilsanspruch ab dann mit 5 % über dem Basiszinssatz verzinst wird.
Sollten Sie der Aufforderung nicht fristgerecht nachkommen, beabsichtige ich, meine Ansprüche mit anwaltlicher Hilfe durchzusetzen. Die dadurch entstehenden Kosten wären von Ihnen als Verzugsschaden zu tragen.
Mit freundlichen Grüßen
[Ihr Name]

